

文/图 羊城晚报记者 蒋隽 实习生 曾颖仪

A 原因
多数学生因冲刺本科复读

小黄同学高考只取得300多分的成绩。“不甘心，情愿面对新高考的挑战，也不想后悔一辈子。”她说，父母和同学都觉得再来一次高三太辛苦，劝她读大专，但她不肯。“不想多少年后想起来时，后悔当年没有再拼一次。”她说。

明师教育集团总校长肖明良介绍，每年复读的学生中，高考成绩在本科线以上的占比最大，很多同学希望再努力一年，获得本科学校的入场券。另外一部分学生虽然达到本科线，但由于可选择的学校都不太理想，希望通过复读提高分数选择更好的学校和专业。

至于高分复读的考生，多所教育机构负责人表示，这类考生非常少。“高分复读的学

生大多目标明确，非某校或某专业不读。”卓越教育负责人介绍。

今年高考606分的理科生小林就是一位高分复读生。他来自花都某中学清北班，立志非清北不读。高考成绩公布后，他连志愿都未填报就选择进入了复读班。

“他有较强的自学能力，但数学和理综基础不太扎实。”为小林提供复读课程咨询的老师表示，小林的高考分在全省排位大约17000多，与他的目标院校录取成绩有一些距离，且报考同水平的学校竞争力有限，如果选择复读冲刺目标院校，建议调整心态、巩固基础，最终取得更优异的成绩。

B 现象
复读人数较去年有所增长

政策规定公立高中不能招收高三复读生，因此复读生大多选择教育机构复读。记者走访广州多家复读机构获悉，今年的复读生并没有因新高考减少，相反有所增加。

“新高考规则的改变让有意复读的同学更加谨慎地考虑和选择，但并没有阻挡他们复读冲刺的脚步。”肖明良表示，高考成绩公布后十天左右的时间里，明师教育已有约100人报名复读，相比去年同期增幅约30%，现在机构累计有200多名复读生在读。

“与去年相比，复读生数量略有上升。”卓越教育负责人表示，去年该机构的复读生有1500多人，今年招生也非常火爆，从高考放榜至今，家长、学生都比往年更踊跃咨询和报读。

广东工业大学副教授、高考志愿填报专家乐云表示：“虽然教育部门历来不公布复读生

复读生遇上新高考 选择知难而退 还是迎难而上

记者走访广州多家教育机构发现，今年的复读市场非但没有遇冷，报名人数反而有所增加

“在高考语文考场上睡着了，后面几科心态也崩了，没考好，所以决定复读。”8月5日，成绩公布后的第11天，来自汕尾的小曾同学未等高考录取，就把自己“塞进”了广州一家教育机构的复读班教室。平时成绩400多分，高考却只考了307分，为了考上本科，小曾毅然决然地选择了复读。

根据多位教育机构负责人的介绍，记者梳理了复读生增多的三个方面主要原因。一是随着社会经济的快速发展，就业竞争压力增大，各行各业对人才的文化学历要求越来越高，知识的价值得到更多人的重视；因此，许多在第一年考得不够理想的同学期望通过复读考上更好的大学，为人生发展奠定更好的基础。其次，近年来家庭经济收入整体提高，为学生复读提供了足够的经济支持。再者是近年高等教育改革力度大，招生录取政策变化导致部分考生志愿填报失误。“今年失误案例较多，例如对合作办学不了解等。”乐云说。

广东明年实行新高考，“3+1+2”的考试模式一改传统文理考试方式和录取规则。不少人猜想，新高考模式下面临新的挑战，复读生会大幅减少。但是，记者近日走访广州多家教育机构发现，今年的复读市场非但没有遇冷，报名人数反而有所增加。专家建议，学生决定复读时应根据个人情况，理性判断、谨慎选择。

**C 分析**
D 建议

不满意录取专业未必选择复读

如何判断自己是否适合复读？在广东工业大学副教授、高考志愿填报专家乐云看来，高考录取被调剂到特别不喜欢的学校和专业，可以考虑复读；有的学生不了解政策被调剂到了中外合资办学的专业，学费很高家庭条件又不好的，可以复读；高考发挥失常50分以上的同学，只考上专科但可能冲刺本科的同学，可以考虑复读。

卓越相关负责人建议，选择复读要理性判断，几种学生可以考虑复读。一是今年高考未达到预期，心有不甘，想为梦想再战一次；二是过往未真正发力，经历高考挫折，顿悟学习的意义，准备重整旗鼓拼搏一年、做更好的自己的学生；三是发力太迟导致进步有限者，虽然考前顿悟追赶，但由于时间太短，提升有限，乘胜追击复读一年可



考试内容的变化
增加复读学习难度

明年的新高考规则，对复读生的挑战有多大？“对于复读生来说，学科组合没有问题，而且还有‘老姜’优势。另外，填报志愿时，传统的‘物化生’‘史政地’组合所覆盖的可报考专业面更广。”卓越教育负责人表示。

记者了解到，新高考采取“3+1+2”模式，对复读生来说，障碍并不大。因为“3”为全国统一高考的语文、数学、外语，“1”由考生在物理、历史2门中选择1门，“2”由考生在思想政治、地理、化学、生物4门中选择2门。复读的理科生可选择“物理+化学+生物”组合，文科生可选择“历史+政治+地理”组合。

在考试内容方面，一些变化则让复读生感觉难度有所增加。“语文的文言文、语病改错从选择题变成问答题；英语的选择题和完型填空少了，多了一个作文，口语范围也更宽；此外，一些选修的内容改为必修，需要学习和背诵新的知识点；数学考试不再区分文理试卷，文科生数学要学习更多的内容。”黄同学表示，

虽然对新高考模式有点担心，但相信自己可以克服困难，抓紧补上。

能有
较大的
提升；四是方
法错误事倍功半
者，平时很用功但收
效甚微，可以考虑在老师
的指导下掌握科学学习方
法，获得进步。

哪些学生不建议复读？乐云表示：“对学校满意但对专业不满意的，不赞同复读。进入大学后，可通过自己的努力转专业、考研、取得双学位等多种方式弥补对专业的遗憾。另外，被调剂到合作办学的专业，若家庭经济条件允许承担较多的学费，可以考虑入读，合作办学专业有其独特的优势。”

2020年8月22日/星期六/要闻部主编/责编 徐雪亮/美编 黄绮文/校对 杜文杰 A3

前海深港合作区10周年交出漂亮答卷

一个奇迹 + 六大突破 现在的前海生机勃勃

羊城晚报记者 李天军

8月26日是深圳经济特区建立40周年，前海深港合作区也将迎来成立10年的“生日”。十年来，前海探索形成的“前海模式”，成为我国深化改革开放的重要窗口和创新策源地。8月21日上午，前海深港合作区成立10周年新闻发布会举行，全面展现前海十年来开发开放取得的重大成果。

再创新时代“深圳速度”

前海作为“特区中的特区”，一直备受瞩目，习近平总书记曾两次亲临前海视察并发表重要讲话，充分肯定“前海模式是可行的”“深圳前海生机勃勃”。发布会上，深圳市委书记田夫总结了前海深港现代服务业合作区十年的建设成果，介绍了下一步发展思路。他表示，前海的“生机勃勃”，可以概括为“一个奇迹+六大突破”。

田夫提到，2010—2011年是前海的“初创阶段”，2012—2014年是前海的“起步阶段”，2015—2018年是前海的“爆发阶段”，2019年至今是“前海模式”的深化拓展阶段。十年来，前海实现高速度、超常规、跨越式发展，再创新时代“深圳速度”和“深圳奇迹”。对标全国同类新区和开发区，前海的发展成就是我国改革开放以来少有的。

据了解，仅2019年，前海实际利用外资41亿美元，占深圳市的53.3%、广东省的20.5%、全国的3%；外贸进出口总额8722亿元，其中前海湾保税港区进出口总额

1285.5亿元，在全国14个保税港区中位列第一。

在新的发展阶段，前海聚焦经济高质量发展和转型升级，以制度创新为核心的“前海模式”进一步丰富拓展，一大批改革创新成果在全国复制推广。为做好“六稳”工作、落实“六保”任务，特别是在稳外资、稳外贸方面，作出了贡献。

先行示范前海走在前列

田夫介绍，前海深港合作区成立十年来主要取得了“六大突破”。一是有效扩大香港发展空间，深港合作取得重大突破。二是探索形成并深化拓展“前海模式”，制度创新取得重大突破。三是打造高端现代服务业体系，经济高质量发展取得重大突破。四是深度对接国内国际双循环，“服务内地”和对外开放取得重大突破。五是精耕细作、精雕细琢，国际化城市新中心建设取得重大突破。六是创新构建“1+6+9”党建工作体系，党的建设取得重大突破。

据悉，前海成立前海深港合作区党工委，实现党的领导由“管自身”向“管全域”转变。集聚了国内首家民营银行和互联网银行微众银行、全国首批相互制保险机构、首家混合所有制再保险机构等一批新型金融机构，培育出越海供应链等11家独角兽企业，一大批优质瞪羚企业在前海扎根并茁壮成长为行业领军企业。前海还发起成立了全国自贸片区创新联盟，与全国47个自贸片区、42个成员单位搭建起协同改革创新平台。

E 数说

十年间，前海深港合作区注册企业增加值增长44.9倍，年均增速高达89.2%。2019年，前海深港合作区经济密度达152.6亿元/平方公里，税收密度达28.5亿元/平方公里，均位居全国同类新兴区域之首。
截至今年上半年，前海累计有世界500强投资企业324家，内地上市公司投资项目934家，持牌金融机构243家。前海模拟全球营商环境排名在过去三年时间里从第51位持续提升至第22位。累计注册港资企业1.17万家，注册资本1.31万亿元，累计实际利用港资203亿美元、占前海实际利用外资的89.9%。

深圳先行示范区建设一周年**深圳先行示范区建设一周年**

深圳先行

示范区

建设一周年



深圳加快构建高水平对外开放新格局

羊城晚报记者 李晓旭

上半年设立外企近2000家

外商投资企业既是深圳改革开放、特区发展的受益者，也是深圳经济、社会发展的贡献者。在建设中国特色社会主义先行示范区过程中，深圳一直致力于构建与国际接轨的开放型经济体系。今年上半年，深圳设立外企近2000家，实际使用外资同比增长5%。

上半年实际使用外资同比增5%

今年以来，疫情冲击全球经济，跨境投资不断承压。但在这一背景下，外资企业投资深耕深圳的步伐未停止，反而热情高涨。8月6日，总部位于美国的世界500强企业戴尔科技集团在深圳又有大动作——戴尔科技集团首家为小企业和商务人士服务的企业解决方案中心正式落户深圳。这是基于戴尔科技集团的IT转型、安全转型、动力转型战略，为小企业和商务人士提供产品零售、解决方案、维修服务为一体的一站式体验中心。

外企因招商引资政策结缘深圳

由于看好深圳的科技创新活力和产业链集聚优势，世界500强企业瑞士ABB集团于去年底启幕了ABB开放创新中心。该中心将重点开发人工智能、云服务、网络安全、智能建筑等核心领域的业务，推动全球智能建筑解决方案的开发和应用。“开放、优秀的产业投资环境和政府积极的招商引资政策，让ABB与深圳这座创新之城结下不解之缘。”ABB中国区高级副总裁赵永辰表示。

外商投资企业选择落地深圳，离不开深圳精心打造的良好营商环境。今年7月，深圳市出台了《深圳市2020年稳外资促发展若干措施》，在精准服务外资、扩大开放、稳定经营、推进“放管服”改革等方面推出了21条重点举措。其

中提出，对年实际使用外资金额超过5000万美元的外商投资企业新设和超过3000万美元的增资，获得省财政奖励的，给予1:1配套奖励，最高配套1亿元。

上述措施还明确，深圳要严格落实负面清单管理制度，实施“非禁即入”，负面清单之外的领域，不得设置单独针对外资的准入限制措施；要进一步支持外商投资鼓励类产业，聚焦促进制造业高质量发展，引导外商更多投向先进制造业、新兴产业、高新技术、节能环保等重点发展领域；要促进外商投资企业公平参与政府采购，以及推进服务业开放提升自贸区建设水平。

在深投资的港企超过1万家

外商投资企业是深圳经济社会发展的重要贡献者。据深圳市商务局统计，截至目前，仅占深圳全部商事主体约2%的外商投资企业，近年来

每年可创造深圳约20%的GDP，40%的进出口贸易及30%税收，成为深圳经济社会发展的重要组成部分。

香港作为深圳招商引资最重要的区域之一，目前在深投资的港企超过1万家，港资占深圳全市实际使用外资80%左右。和记黄埔、新世界、周大福、东亚银行等知名企业在深先后在深布局。在深港紧密合作、互利共赢的大背景下，港资企业一直是深圳经济发展的重要推动者和受益者。

如今的深圳，正在加快构建与国际接轨的开放型经济体系，以前海蛇口自贸片区建设为引领，借鉴自由贸易港政策，助推规则、规制、管理、标准等制度型开放。通过加强与港澳等湾区城市的紧密合作，以实施“湾区通”工程为抓手，以规则相互衔接为重点，推进在深圳工作和生活的港澳居民在民生方面享有“市民待遇”，在扩大专业资质认定范围、支持青年就业创业等方面推出更多便利措施。